Методическая служба в школе
Повышение  профессиональной компетентности учителей - гуманитариев
Важнейшим средством повышения педагогического мастерства учителей, связующая в единое целое всю систему работы школы, является методическая служба. Роль методической службы школы значительно возрастает в современных условиях в связи с необходимостью рационально и оперативно использовать новые методики, приемы и формы обучения и воспитания.

Цель методической работы - оказание действенной помощи учителям и классным руководителям в улучшении организации обучения и воспитания школьников, обобщение и внедрение передового педагогического опыта, повышение теоретического уровня и педагогической квалификации преподавателей.
Методическое   объединение  учителей гуманитарного цикла:  русского  языка,  литературы,  истории, обществознания, английского  и немецкого языков  МОУ «СОШ ЗАТО Михайловский» продолжает  работу,  направленную  на углубление  интеграции  в  области  предметов  цикла.   Согласно плану с 20 по 25 января 2014 года проведена методическая  неделя учителей  гуманитарного  цикла. 

Цель: повышение профессиональной компетентности педагогического коллектива

Задачи: 
· Обеспечить методическое сопровождение образовательного процесса;

· Обобщить и внедрить в учебно-воспитательную деятельность передовой педагогический опыт;

· Обеспечить индивидуальный подход в формировании и повышении уровня компетентности педагогов;

· Создать условия для реализации творческого потенциала как коллектива в целом, так и каждого его члена в отдельности

Методическая неделя прошла организованно, в соответствии с целью и задачами, поставленными перед началом её проведения. 

Контингент участников  методической недели: учителя гуманитарного цикла. 

Уроки  проводились в 4,5, 10, 11 классах и презентация методического опыта для коллег (учителей-предметников). 
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Работа методической недели началась с урока-исследования в 11 классе по теме «Демографическая ситуация в современной России» (обществознание – учитель Блохина О. В.).  Главная  цель урока -  в процессе практической деятельности выделить и показать учащимся основные тенденции решения проблем повышения рождаемости, снижения уровня смертности; умение объяснять, какие факторы оказали негативное влияние на современную демографическую ситуацию в России. Учитель использовала различные методы обучения: сообщение, демонстрация слайдов, проблемно-поисковый, исследовательский. Оптимальная работоспособность учащихся достигалась путём чередования видов учебной деятельности на различных этапах урока и  спокойной доброжелательной обстановки. 
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21 января учитель русского языка и литературы Позднякова Е. Г. для учащихся 5 класса провела урок открытия новых знаний (литература) на тему «Лермонтов «Бородино»: значение рассказчика-солдата в поэтическом повествовании», на котором учащиеся учились умению анализировать произведение, развивали нестандартное мышление, рассуждали о поведении человека перед лицом жизненных испытаний (Отечественная война 1812 года). Тема и содержание урока предопределили постановку воспитательных задач, которые решались в комплексе на всех этапах урока, построенного в соответствии с требованиями ФГОС: выдвижение предположения о теме урока, создание ассоциативного ряда слову «Бородино», построение проекта выхода из затруднительного положения, прослушивание стихотворения, осмысление его содержания, словарная работа с устаревшей лексикой, работа в группах по составлению синквейна на тему «Бородино». Урок закончился дифференцированным домашним заданием. 
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22 января заместитель директора по учебной работе, учитель английского языка О. С. Дитяткина провела для коллег сначала презентацию своего методического опыта по теме «Метод проектов как способ развития коммуникативной компетенции учащихся». Затем доказала на практике – провела открытый урок защиты проектов (английский язык – 10 класс – тема «Идеальное государство»), что выбранный метод проектов совершенствует культуру общения и социального поведения в целом, приводит учеников к практическому владению иностранным языком. В работе над проектом ученики показали, как можно, работая в группах, сотрудничать, проявлять творческие способности, активность, продемонстрировали то, что они знают и умеют, не боясь при этом ошибиться.
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24 января учитель русского языка и литературы Умарова Л.А. в 10 классе провела урок внеклассного чтения по литературе на основе произведения Хорхе  Борхеса «Роза Парацельса». Эпиграфом к уроку были слова Бенжамина Франклина: «Скажи мне, и я забуду, покажи мне, и я запомню, вовлеки меня, и я пойму!».  Именно вовлечение учащихся в процесс обсуждения произведения, позволило им понять поднятую автором проблему.  Работа в группах со словами-символами (дорога, роза, камень, учитель, ученик, наука, слово) спроецировала размышления ребят на современную жизнь, что значат эти символы в 21 веке, как их применить в собственной жизни, об этом они должны будут дома (с учетом индивидуальных способностей) написать небольшое размышление на тему: разговор с самим собой, диалог с Борхесом, мысли вслух, фраза-вопрос. 
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Учитель Алексенцева О. П. провела урок открытия новых знаний по английскому языку  в 4 классе на тему «Мир моих увлечений», на котором учащиеся знакомились с правильными и неправильными глаголами, жившими в городе. На уроке ученики читали стихи, восстанавливая  перепутанные строчки; знакомились с грамматикой новых глаголов, учились их произносить и записывали в тетрадь; играли в игру «Найди товарища», целью которой было найти пару, зачитать новое слово и перевести на русский язык. Также по  учебнику знакомились с историей Джима, который  использовал в своей речи много глаголов. Учащиеся должны были определить  правильность их употребления в речи. Урок был насыщен разнообразными интересными и познавательными заданиями, выполняя которые дети учились грамматике и лексике английского языка.
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Во время представления своего педагогического опыта и наработок учителя продемонстрировали высокую профессиональную компетентность.   Итоги  недели подведены на заседании МО. Можно сделать вывод, что методические недели  способствуют  не только профессиональному росту коллег, но и сплоченности коллектива.

Руководитель МО гуманитарного цикла 
Позднякова Е. Г. 

