Анализ воспитательной работы

 за  2012 – 2013 учебный год

Воспитательная работа  МОУ «СОШ ЗАТО Михайловский» в 2012-2013 учебном годау осуществлялась согласно программам по внеучебной деятельности для 1 –3,5 классов по федеральным государственным образовательным стандартам и для 4, 6-11 классов  по общешкольному плану воспитательной работы,  плану работы библиотеки, муниципальным целевым программам: «Молодёжная политика и оздоровление детей в ЗАТО Михайловский Саратовской области на 2010 – 2013 годы», «Противодействие злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту в  ЗАТО  Михайловский Саратовской области на 2010 – 2013 годы», «Профилактика проявлений экстремизма  и воспитание толерантности в молодёжной среде в ЗАТО Михайловский Саратовской области на 2010 – 2013 годы», «Повышение безопасности дорожного движения в закрытом административно-территориальном образовании  Михайловский Саратовской области на 2010 – 2013 годы»,    долгосрочной областной целевой   программой «Патриотическое воспитание молодёжи Саратовской области» на 2011 - 2015 годы»

Цель:

      Воспитание общей культуры, которая предполагает высокий уровень физической культуры и потребности в здоровом образе жизни, культуры труда, культуры эмоций и чувств, интеллектуальной культуры и отношений.

Задачи:

· Формировать межличностные отношения в детском коллективе, создать благоприятный психологический микроклимат в классе, способствующий эмоциональному комфорту детей;

· Стимулировать у школьников интерес и потребность в здоровом образе жизни;

· Использовать воспитательные ситуации, направленные на преодоление вредных привычек.   
   Согласно вышеперечисленным планам для достижения поставленных целей и задач учебном году были  проведены мероприятия: - концерт «Для Вас мамы», конкурс рисунков  «Россия – одна на всех», Проба пера « Любимым мамам посвящается», лучшие стихи были напечатаны в газете «Михайловские новости», акция «Пятерка для моей мамы»,устный журнал « Какой он профессионал XXI века», «Полезные и вредные привычки», час общения с врачом –гинекологом «Советы будущим мамам», диспут с настоятелем храма, во имя иконы «Державная» священником Александром «Как слово наше отзовется», праздничный концерт к дню торжественной присяги «Юный пожарный спасатель», было организовано оформление школы  к встрече  нового года, проведены конкурсы на лучшую снежинку, лучшую поделку «Фабрика Деда Мороза» лучшее письмо Деду Морозу. Учащиеся посетили  цирковое представление, совместно с Балаковским драматическим театром провели новогодние представления «Новогодние проказы в лесной стране» для 1-4 классов, новогоднее представление «Зимняя сказка на новый лад» для 5-7 классов, «Как Иван новый год спасал», ребята поздравили ветеранов педагогического труда с новым годом поздравительными открытками.

конкурсная программа «Брейн-ринг», рыцарский турнир «Айвенго», игровая программа «А ну-ка парни!», «Супер папа», вечер отдыха «Он и она», конкурсы «Маленькая красавица 2013», «Королева школы 2013», поле чудес «Новые профессии на рынке труда», игра «Информационное колесо», конкурсная программа «Музыкальный калейдоскоп», игра «Последний герой 2013»;
  конкурсы: фотографических работ  «Воинский долг глазами детей», творческих работ «Звезды Александра Покрышкина»;
 акции: Поздравительная открытка к «23 февраля», «8 марта», письмо водителю о соблюдении ПДД;

  рейд «Подросток»; 
  месячники: по военно-патриотическому воспитанию «Моя Родина – Россия!», месячник в рамках Всероссийского целевого профилактического мероприятия «Внимание, каникулы!»;
 соревнования: «Михайловская лыжня -2013», «Зарница»,соревнования по пионерболу, «Веселые старты», Соревнования по волейболу, шахматно- шашечные баталии;

уроки мужества: «Защитники моего Отечества», «О Подвигах, о Доблести, о Славе!», «С любовью к России!», «Что значит быть патриотом сегодня?»,  дискурсивная встреча «Время выбрало Вас…» 

конкурсы Маленькая красавица , Королева школы, «День смеха»  ,    участие с социальном проекте «Благо дарю»  лучшие сочинения и исследовательские работы выставлены на сайт «Благодарю за Победу» , Фестиваль  патриотической песни Я эту песню вынес из огня она навеки в сердце у меня», мероприятия в рамках целевого  профилактического мероприятия «Внимание дети»- конкурс стихотворений  «Азбука пешехода» беседы совместно с сотрудниками ОИГБДД УОВД Михайловский  и т д. Ток шоу «Толерантность путь к миру» , устный журнал Абитуриент 2013, деловая игра «Создай свое дело », викторина «Человечество и космос»

В 2013 года  учащиеся школы приняли участие в следующих  конкурсах и соревнованиях:
· в  областном конкурсе  детского творчества «Мой любимый учитель» 

· в областном конкурсе  детского творчества «Никогда не забудем»  
· в международном конкурсе   детского изобразительного творчества «Подводный мир глазами детей» в рамках VIII международного  детского фестиваля  «Подводный мир»;
· в муниципальных соревнованиях «Михайловская лыжня 2013» (22 учащихся -  1 место-3 человека, 2место-3 человека, 3 место-2 человека); участие в рамках Всероссийских соревнований «Лыжня России  -2013» по лыжным гонкам на   призы Губернатора  Саратовской области  (15 учащихся)
В 2012 – 2013 учебном году  в МОУ «СОШ ЗАТО Михайловский» продолжают  работать кружки и спортивные секции в системе дополнительного образования: для 1 – 3 классов по ФГОС НОО, для 5 классов по ФГОС ООО –  11 факультативов, 19 кружков, 1 спортивная секция, для  4, 6 – 11  классов 10 кружков и 2 спортивные секции. Всего: 11 факультативов, 29 кружков, 3 спортивных секции

 Кружки и спортивные секции за учебный  посетили из 250 учащихся МОУ «СОШ ЗАТО Михайловский» –  245 (98%). Из них:

в начальных классах: 100 % посещают кружки и спортивные секции; в средних: 95 % посещают кружки и спортивные секции; в старших: 100 % посещают кружки и спортивные секции; дети «группы риска»: 100 % посещают кружки и спортивные секции; дети, находящиеся на внутришкольном контроле  – 100 %;  проживающих в семьях, находящихся в социально-опасном положении – 100 %

78 % обучающихся посещают 2 кружка или 1 кружок и 1 спортивную секцию.

Помимо кружков и спортивных секций в МОУ «СОШ ЗАТО Михайловский» учащиеся посещают кружки в МУ «Дом культуры», спортивные секции в МУ ДОД ДЮСШ ЗАТО Михайловский, музыкальную школу в п. Горном и МУ ДОД «ДЮСШ п. Горный» (23% обучающихся)

Все кружки и спортивные секции создавались с учётом разносторонних интересов детей и подростков.

         
Занятия кружков проводятся по рабочим программам, составленными руководителями кружков, спортивных секций. Расписание занятий кружков составлено с учётом рационального распределения свободного времени и занятости учащихся в образовательном  учреждении.  

Руководителями кружков систематически ведётся работа  по контролю  посещаемости   занятий кружков и спортивных секций. 


На всех занятиях соблюдается санитарно-гигиенический режим, техника безопасности.

На внутришкольном контроле в течение 2012 -2013 учебного года состоит 1 семья, находящаяся в социально опасном положении и  7 учащихся. Со всеми учащимися проводится специальная работа согласно составленным планам индивидуальной работы на каждого учащегося.  

С 2006 года в МОУ «СОШ ЗАТО Михайловский» действует детская школьная организация «Совет юных», состоит из 3-х структурных групп: Совет малышей (1-4 классы); Совет друзей (5-9 классы); Совет старшеклассников (10 – 11 классы)

Деятельность детской школьной организации «Совет юных» ведется по 7-ми направлениям: 1. «Судьба России – моя судьба»; 2. «Заботимся о младших, помогаем старшим»; 3. Ученье – свет, а не ученье – тьма»; 4. «Из тысячи планет Земли прекрасней нет»; 5. «Красота спасет мир»; 6. «Спорт любить – здоровым быть»;              7. «Умелые руки не знают скуки».

     
Детская школьная организация «Совет юных» в течение года  участвовала в организации и проведении традиционных мероприятий:  день матери, новогодние праздники и другие. 

        В целях создания необходимых условий совершенствования педагогического мастерства классных руководителей, повышения научности руководства воспитательным процессом в классных коллективах Министерство Образования РФ рекомендует, используя накопленный опыт, организовать в школе методическую работу по вопросу воспитания учащихся. В нашей школе с 2006 года работает методическое объединение классных руководителей. Руководителем методического объединения  является Лёвина Ольга Владимировна. С учетом индивидуально – возрастных особенностей учащихся  составлено планирование работы методического объединения на 2012 - 2013 учебный год. Проведено 4 МО.

Согласно плану работы библиотеки, с целью формирования устойчивого интереса к чтению и, следовательно, постоянного мотива обращения к книгам, чтобы привлечь ребят, заинтересовать их, в библиотеке, в учебном году  были проведены совместно с классными руководителями, учителями-предметниками различные мероприятия: литературные утренники, праздники, викторины, беседы, интеллектуальные игры.

Библиотечный фонд насчитывает 1542 экземпляра художественного фонда и 4990 учебного фонда. Имеются видеоматериалы и СD- диски.

Все учащиеся школы  формально записаны в школьную библиотеку. 

 
Основная масса читателей берет в библиотеке книги по школьной программе. Значительное количество книг, золотой фонд мировой литературы, остается невостребованным.

         
Дополнительную литературу читают ученики начальной школы (сказки, стихи, рассказы) и учащиеся 9-11-х классов (научно-популярные книги и справочную литературу), которые готовятся к поступлению в техникумы, ВУЗы.

       
 Только 5 из 11 классных руководителей  школы интересовались читательскими формулярами своих учащихся.

        
Самыми активными читателями являются ученики 2 , 6, 9, 10 и 11 классов.

        
Библиотекарь школы  участвует в заседаниях методического объединения учителей гуманитарного цикла и классных руководителей.

  В школе на начало 2012 – 2013 учебного года организовано 4 группы продленного дня (106 учащийся). Проведена проверка учебно воспитательной работы группы продленного дня. Во всех группах продлённого дня соблюдается режим дня, правила внутреннего распорядка, техника безопасности, санитарно-гигиенический режим, рационально организуется внеурочное  время и самоподготовка; правильно чередуются учебный  труд и отдых:  организуются прогулки, подвижные спортивные игры на свежем воздухе.
Все дети охвачены горячим питанием с соблюдением льгот.

Во всех группах продлённого дня соблюдается режим дня, санитарно-гигиенические требования, техника безопасности. 

Проведены классные и общешкольные  родительские собрания «Влияние семьи на воспитание ребенка: «Профилактика дорожно – транспортного травматизма», «Об особенностях дикорастущих и декоративных растений и опасности их употребления в пищу»; «Особенности организации труда школьников и роль родителей в этом процессе» также были затронуты темы о профилактике правонарушения и безнадзорности несовершеннолетних детей и меры противопожарной безопасности  в новогодние праздники и зимние каникулы,  «Психологическая помощь семье в выборе правильной профессиональной ориентации ребенка»: Введение  информационно образовательной услуги «Дневник. РУ» Введение школьной формы, где предварительно было проведено анкетирование среди учащихся и родителей 70 % родителей и 40% учащихся за введение школьной формы. 

Не все удалось ,  мало принимали участие в региональных и международных конкурсах, не все мероприятия прошли на должном уровне. Постараемся это учесть в воспитательной работе на следующий учебный год

Заместитель директора

 по воспитательной работе                                       Л.А. Косолапова
