Отчет о реализации на территории ЗАТО Михайловский Саратовской области проекта модернизации региональных систем общего образования в 2011 году
Основанием для реализации проекта модернизации общего образования  в ЗАТО Михайловский является поручение Председателя партии «Единая Россия», Председателя Правительства Российской Федерации Путина В.В., данное на заседании Правительства Российской Федерации  4 апреля 2011 года. В целях реализации проекта на территории ЗАТО Михайловский предпринято следующее:

1. Постановлением администрации ЗАТО Михайловский Саратовской области утвержден Комплекс первоочередных мер по реализации модернизации системы общего образования на 2011 – 2013 годы. 
4.    Подписано Соглашение о взаимодействии по реализации проекта модернизации системы общего образования Саратовской области между Министерством образования Саратовской области и администрацией ЗАТО Михайловский в 2011 году. Согласно этому документу мы взяли на себя обязательства  по достижению в 2011 году установленных значений показателей результативности  проекта модернизации.

Результаты: 

- 1 обязательство - увеличение соотношения средней заработной платы учителей школы к средней заработной плате работников в целом по экономике Саратовской области.  Согласно проекта  модернизации образования  наша школа перешла на современную систему оплаты труда – подушевое финансирование в 2008 году. Это преимущество уже отразилось на темпах роста заработной платы педагогов и позволило избежать дополнительных трудностей в работе по реализации проекта в 2011 году. Средняя заработная плата по школе в 1 квартале 2011 года составила  12900,00 руб., с 01 июня 2011 года – 14100,00 руб. С 01 сентября 2011 года средняя заработная плата в МОУ «СОШ ЗАТО Михайловский» составила 16636,49 рублей. 
- 2 обязательство - создание условий для обучения  с  1 сентября 2011 года  27% школьников по федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования. С 1 сентября 2010 года началась апробация  федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования на базе нашей школы. С 1 сентября 2011 года на новые стандарты перешли еще 30 первоклассников. Для успешной реализации этого направления сформирована необходимая нормативная база, прошли курсовую подготовку 3 педагога, 3 административных работника школы, педагоги школы неоднократно принимали участие в областных семинарах по вопросам введения ФГОС НОО; 2 класса (51 % от учащихся начальной школы, 23 % от общего количества школьников), обучающиеся по ФГОС обеспечены соответствующими учебно-методическими комплектами.

- для качественного осуществления учебного процесса в школе  работают 25 педагогических работников, из  них 1 почетный работник общего образования РФ, 2 Отличника народного просвещения; 10 человек имеют высшую квалификационную категорию (40 %), 2 человека  - первую квалификационную категорию (8 %), 9 человек - вторую квалификационную категорию (36 %),  4 - без  категории (16 %).                                                                                                 По 3 обязательству -  увеличение доли учителей,  получивших в установленном порядке первую, высшую квалификационные категории и подтверждение соответствия занимаемой должности, в общей численности учителей до 22% имеем следующие результаты: в 2011-2012 учебном году подали на подтверждение высшей квалификационной категории 3 человека, первой квалификационной категории – 2 человека. 

-администрация школы 100 % прошли повышение квалификации и профессиональную переподготовку для работы в соответствии с ФГОС, общая численности учителей до 35 %; 

-дистанционное обучение в этом учебном году не требуется учащимся нашей школы. В 2012 учебном году планируем приобрести оборудование для 2-х учащихся, которые будут обучатся дистанционно.

         -положительной динамики по снижению топливно-энергетических ресурсов в этом году мы достигли, так как в 2010 году приобрели счетчик для подсчета тепловой энергии.
 В рамках соглашения в бюджет ЗАТО Михайловский поступило 390,2 тыс. рублей.  В министерство образования Саратовской области направлена заявка по направлениям расходования средств: 51,3 % денежных средств (200,2 тыс. руб.) направлено на обеспечение федерального государственного образовательного стандарта: приобретение оборудования, учебной мебели для кабинета начальных классов,  33 % (130,0 тыс.руб.) – на мероприятия по энергосбережению – денежные средства получены и направлены на приобретение счетчика учета горячей воды, разработки паспорта энергосбережения; 12,8 % (50,0 тыс.руб.) – на аттестацию педагогов; 2,6 % (10,0 тыс.руб.) – на повышение квалификации работников.

Получено оборудование: школьная регулируемая мебель для учащихся начальной школы в количестве 15 парт и 30 стульев на сумму 29250 руб.; приобрели счет горячей воды на сумму 70000,0 руб.; паспорт энергосбережения  на сумму 60000,00 руб
           В 2012 году в рамках модернизации системы общего образования в бюджет школы должны поступить денежные средства в размере 1140,0 тыс. руб. Мы планируем направить их на приобретение оборудования кабинета биологии, начальных классов, оборудования для дистанционного оборудования, продолжение программы энергосбережения, повышение квалификации и профессиональную переподготовку учителей высшей, 1 квалификационной категории и  для работы в соответствии с ФГОС.
          Благодаря комплексному проекту модернизации для 257 школьников в ЗАТО Михайловский созданы все условия для получения образования. В школе есть столовая с двухразовым горячим питанием, актовый зал, спортивный зал с душевыми и раздевалками, библиотека, медицинский кабинет, мастерские, автодром для обучения водителей транспортных средств категории «С», комната православной культуры, музей войсковой части 96688. Учащиеся школы обеспечены горячим и холодным водоснабжением, теплом, канализацией, теплыми туалетами. Созданы меры безопасности: организовано круглосуточное дежурство, видеонаблюдение, имеются средства индивидуальной защиты, средства пожаротушения.                         Продолжая работать над реализацией национального проекта в сфере образования «Качественное образование», сегодня школа выполняет задачи поставленные президентом РФ Д. Медведевым «Наша новая школа» и стремиться изменить содержание школьного образования как фактор повышения его качества.
